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Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sátoraljaújhely, Főtér 8 szám.

Telefon: 42. szám.
Kéziratokat nem adunk vissza. 

Njiltlérben minden garmond sor 30 fill.

Zemplén
POLITIKAI HÍRLAP.

ÉHLERT GYULA, NÉMETH PÁL. MAJTÉNYI GÉZA,
főszerkesztő. felelős szerkesztő. főmunkatárs.

Harminchetedik évfolyam.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre [5 kor 

negyedévre 2.50 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 6 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Reflexiók
városunk közegészségügyéről.

— dec. 11.

Dr. Chudovszky Mór, a sátor­
aljaújhelyi „Erzsébet8 közkórház 
igazgató főorvosa legutóbb a sá 
toraljaujhelyi „Szabad Lyeeum8- 
ban előadást tartott Sátoralja­
újhely város közegészségügyi 
viszonyairól.

A dr. Chudovszky Mór elő­
adása során hangoztatott észre­
vételek némelyike városunk köz­
egészségügyi viszonyait nem a 
legkedvezőbb színekben tárván 
a hallgatóság elé, dr. Szepessi 
Arnold városi főorvos azokra la­
punk legutóbbi számában meg­
tette a maga észrevételeit.

Ezekre az észrevételekre most 
dr. Chudovszky Mór küldött be 
szerkesztőségünkhöz egy viszon­
választ, melyet az „audiatur et 
altera pars" elvénél fogva is s 
annál szívesebben adunk le, hogy 
e fontos közkérdésben a közön­
ségnek alkalom adassék a tulaj- 
donképeni állapot megismerésére, 
tisztázására.

Dr. Chudovszky Mór viszon­
válaszát az alábbiakban adjuk át 
a nyilvánosságnak:

A Szabad Lyceum feladata igazat 
tanítani és felvilágosítani. Ezt tettem 
én is, a mikor városunk közegészség- 
ügyét választottam tárgyamul. Irányom 
az volt, hogy a nagy közönség tu­
datos közreműködése nélkül, hivatal­
ból a legjobb akarat mellett sem lehet 
javítani a közegészségügyet. Szepessi 
főorvos barátom ezt zokon vette.
——M—l

TZEMPLÉN TÁRCÁJA.
A történelem és földrajztanítás 

szociális vonatkozásai.
Felolvasta: Veres Ferenc tanár a „Zemplén- 
megyei Általános Tanítóegyesület* 1909. évi 

dec. 7-én tartott közgyűlésén.

Ez a szó: szociálizmus, mai je­
lentésében nem jelent egyebet, mint 
az éhező, fázó, szenvedő tömegek küz­
delmét a kevesebb, az élvező és so­
hasem szenvedő egyének ellen.

Az emberiség őskorától kezdve 
mindig két ellentétből állott, a va­
gyonosokból s a nélkülözőkből. Ez 
értelemben mindig voltak szociálisták 
és szociálista ellenesek. Maga a mai 
társadalom három osztályra oszlik ; az 
első csoportot alkotják a vagyontalan 
szenvedők, akik legtöbben vannak s 
akiknek örökös küzdelmük van a táp­
lálék, a ruha, a lakás, a tüzelőfa meg­
szerzése iránt s akik igy nélkülözé­
seikben elfojtott bosszúval nézik a 
vagyonosok gyönyörteljes életét, a 
kiknek a vagyon, a tőke megadja a 
boldog, kényelmes megélhetést.

Ezzel ellentétben a második cso-

Pedig ott se volt, a mikor beszéltem. 
Egy referátum bántotta jó lelkét. 
Mintha az ő akaratát és tudását 
valaki kétségbe vonta volna.

Nem használtam sem epés tollat, 
sem az írás szavait. Csak úgy beszél­
tem, a mint éreztem. Éreztem, hogy 
hasznos lesz, a mit elmondok. Szepessi 
főorvos barátom ezt kárhoztatja. De 
lássuk a tényt. Tartozom valamivel 
az ügy komolyságának.

Az 1897. évi NXXV. t.-czikk 
elrendeli, hogy a magyar királyi 
kormány köteles évenkint egy jelen­
tést tenni az ország közállapotáról, 
a melynek egyik részletét képezi az 
ország közegészségügye. Egy tartalmas 
nagy füzet, a mely a többiek között 
az összes népmozgalmi, tehát halá­
lozási és születési adatokat tartal­
mazza. Ezen adatokat használtam. 
A belügyminisztérium úgy állítja 
össze, például a halálozási adatokat, 
hogy abban a helyben előfordult 
összes haláleseteket veszi számba. 
Szepessi főorvos ur ezt nem teszi. 
Én a belügyi kormány adatait hasz­
náltam, a mikor hasonlatképen idéztem 
Budapest, Szabadka, Verseez, Kassa, 
Debreczen halálozási arányát. Pedig 
ott is vannak kórházak, kora- és halva 
szülések és erőszakos halálesetek. 
Tehát joggal használhatom fel az 
újhelyi adatokra nézve, a helybeli 
m. kir. anyakönyvvezetőség tiz évre 
szóló kimutatását. Ha e kimutatás 
szerint tiz év alatt meghalt 5436 és 
született 7164 ember, úgy a termé­
szetes szaporodás 2178-at teszen.

Ha városunk lakossága az elébbi 
évtized adatai szerint évenként 387 
lakossal szaporodik, úgy az 1908 
végén tényleg elérte a 20000-et. De e 
szaporodás csakis bevándorlás alapján 
lehetséges, mert még a legjobb esz­
tendőben ; 1899-ben is a születések 
száma csak 234 esettel múlja felül a 
haláleseteket. Sőt volt esztendő 1905, 
a mikor e többlet csak 27 volt.

Ha tehát Ujhelynek 1898—1908-ig

portot alkotják a vagyonosok, akik­
nek földbirtok, pénztári betét, ház, 
állampapír, tőkejövedelem áll rendel­
kezésükre s akik ennélfogva jövede- 
lemtulságoklan többet fogyasztanak, 
mint amennyi az emberi szervezet 
normális fenntartására szükséges s 
ennélfogva eleszik, elfogyasztják an­
nak a mennyiségnek fölöslegét, ami 
a normális ember napi táplálására 
szükséges, vagyis csekélyebb számban 
bár, de értékesebb, drágább fogyasz­
tásban százak és ezrek normális táp­
lálékát, szükségleteit emésztik föl.

Ezek a gazdagok, vagyonosok, 
nagy fogyasztók, ahogy a francia szo­
ciálizmus kifejezi: burzsoá. A dúsak, 
pazarlók, fölösleges fogyasztók, — 
egyszóval: fényűzők.

A harmadik csoportot azok ké­
pezik, akik e kettő határán állanak. 
Ebbe a csoportba tartoznak a hivatal­
nokok, értelmi kenyérkeresők, agyuk­
kal dolgozó napszámosok, államnak, 
vállalatoknak, intézményeknek alkal­
mazottjai, kik kénytelenek cselekvé­
seiket, gondolataikat, eljárásukat an­
nak az intézménynek szolgálatába 
rendelni, mely napi kenyerüket adja, 
melytől függenek s melynek törvényei

rendelkezésre álló népmozgalmi vi­
szonyait áttekintjük, úgy az én ada­
taim ellenkezőleg szépítettek, mert a 
halálozást 20000 állandó lakosra vo­
natkoztattam, pedig az arányszám 
18500. Vagyis a mig a lyceumban 
az országos 25*8 átlaggal szemben 
27 5 halálozási átlagot számítottam 
ki, Ujhelyre a javításnál (18500 :5436) 
29'4 p. m. jut. Vagyis azt tanítottam, 
hogy Uj helyben rosszul gazdálkodunk 
az emberi élettel. Ezen javítani mind­
nyájunk kötelessége.

A fertőző megbetegedések téte­
lénél Szepessi főorvos megint csak 
nem veszi számba, hogy a belügy­
miniszter a gümőkórt állandóan a 
fertőző megbetegedések közé sorozza. 
Sőt ép annak a leküzdésére fordítja 
minden erejét. így ezen adatokról 
kell, hogy tudomást szerezzen. Az 
újhelyi m. kir. anyakönyv adatai 
vannak kezemben, a melyek szerint 
1907. évben 103 fertőző betegségben 
elhalt egyén közül 87 egyén gümő- 
kórban pusztult el, 1908. évben 102 
fertőző betegségben meghalt egyén 
közül 72 halt meg gümőkórban. Ezek 
kapcsán kellett azt állítanom, hogy 
Ujheiy kedvezőtlen közegészségügyi 
viszonyai közül a tüdővész, mint 
pusztító megbetegedés kimagaslik. 
Felhívtam a hallgatóira figyelmét a 
védekezés módjára. És felhívom a 
főorvos ur figyelmét éppen eszme­
cseréje kapcsán.

A gyermekhalandóság és az al­
koholizmusról, mindkét pusztító ténye­
zőről idő híján nem beszélgettem. A 
mint a főorvos ur is mondja: az újhelyi 
gyermektelep vezető-orvosai gondosak 
s a menhely halandósága csekély. 
Dicséret önmagában.

Az építkezési viszonyokra nézve 
azt ajánlottam, hogy ne kamatoztassa 
a közönség drágán a pénzét, a mikor 
nyers lakásokba bevonul, a mikor 
nem törmelékkel, de rohadó szeméttel 
tölti fel háza tájékát, a mikor frissen 
falazott iskolába engedik gyermekei-

megsértésével kiteszik magukat és 
családjukat a nélkülözésnek, szenve­
désnek, elpusztulásnak.

Ez a harmadik csoport. Ha sza­
bad itt egy triviális hasonlattal élni, 
hát akkor ez a beosztás olyan, mint 
a föld napvilágitása. A gazdag cso­
port a fény, a szegény csoport a sö­
tétség s a harmadik, az értelmi cso­
port : a szürkület, melyből a fénynek 
sugarai lövellenek ki. — És ez a ha­
sonlat nem is olyan sánta, mint első 
pillanatra, futólagos szemléletre lát­
szanék. A nagy megváltók mindig e 
szürkületi körből váltak ki. Ebből a 
szürkületi körből válik ki Mohamed, 
a félintelligencia s a népies egybe­
olvadásából, ebből jön elé Confucius, 
ebből Zarathustra s ebből végül Jézus, 
ki barmok melegén szabadul meg 
első gyermekkorában a pusztulástól. 
És ezek az emberek, az első nagy 
vallásalapitók kivétel nélkül mind 
szociálisták voltak, boldogabbá akar­
ták tenni az emberiséget.

Ez a szociálizmus mai neve: bol­
dogabbá tenni az emberiséget. Arra 
törekedni, hogy ne az egyedek, a va­
gyonosok, hanem a tömegek, a mil­
liók legyenek boldogok. Hogy egy­

ket, mert ilyenkor egészségével fizet.
E helyen is igen kell hangoztatnom 
e tényt.

A vízfogyasztást keveselem. Szivem 
szerint mondtam. Mert a viz és a 
szappan fogyasztás mértéke a kultúra 
fejlődésének. Ebben azt a tanácsot 
adtam: tartsuk rendben 5—10-en az 
utcákat, szerezzünk be öntöző tömlőt. 
Ha a város nem öntöztet, majd mi 
lefogjuk a port s kevesebb tüdő­
vészünk lesz.

A vizmü áldását dicsértem. — 
Hosszú évek múlva nyilvánvaló lesz.

A söprés botrányos voltát igen 
enyhe szavakkal illettem, mert ha 
azt igaz gondolkozásom szerint jelen­
teni kellett volna, úgy arra megfe­
lelő rosszaság! fokot jelentő kifejezést 
nem tudtam lelni. így besöpörni la­
kásainkba, boltjainkba, az élelmisze­
reinkre az utca rohadó, fertőző és 
tüdővészt terjesztő piszkát az év nagy 
részén át a legforgalmasabb időben 
nem szabad. Hallgatóimat kértem a 
mi tőlük telik, tegyenek ez ellen. A 
vízfogyasztást kell fokozni. Előleges 
locsolás nélkül ne engedjenek laká­
saik előtt söpörni. Szerezzenek be 
egy öntöző tömlőt, avagy kannákat. 
De még ez esetben sem tettem szem­
rehányást az egészségügyi adminisz­
trációnknak. Segítsen magán a kö­
zönség s mi módon, arról felvilá­
gosítottam.

A piaci élelmiszerek piszkos el­
helyezését és kezelését mindenki ős­
in éri Ujhelyen. Felhoztam azt, hogy 
egy kis vásárcsarnokot kívánt volna 
a főorvos, meg a városi főmérnök, 
de leszavazták. Tehát nem hallgat­
tam el azt, hogy Szepessi kíván e 
köztudomású tényen javítani. Azt 
említettem meg, hogy a legforgalma­
sabb helyen elhelyezett heti piacot a 
miatt is, mert a forgalom nagy piszka 
állandóan fertőzi a piaci tápszereket, 
oldal utcákba lehetne elhelyezni s a 
piaci' időre (7—10-ig délelőtt) ezen

forma boldogság legyen az emberek­
ben. Ne legyenek éhezők és fázók, 
mindenki jóllakjék és ne fázzék senki. 
Ne nyújtogassa sovány, vézna kezét 
az árva, ne fázzék a fetrengő beteg, 
a közös asztalnál legyen mindenki­
nek része s a maga ételadagját fo­
gyaszthassa jogszerint, gúny és gáncs 
nélkül. Erre törekszik a mostani szo­
ciálizmus s ezt sok idő múlva bár, 
de el is fogja érni.

Ez a világ egy nagy mező, rajta 
bizton, bátran élhet az emberiség, 
minden fűszál közös vagyon. Isten 
mindenkinek adta. Törvény s igaz­
ság korlátozza bár, de jogát ne Írják 
fel telekkönyvekbe; ha enni akar, 
egyék ; ha inni aka.r igyék ; mert sem 
az ételt, sem a vizet nem telekköny- 
vezte az Isten, aki mindenek fenn­
tartó atyja és teremtője. Mindent az 
Isten adott és sehol sincs föl jegyezve, 
természetjelenségekben kifejezve, hogy 
csak egyeseknek adta volna. Minden­
kinek adta, mindenkinek része van 
belőle s az utolsó féreg oly joggal 
követelheti a maga részét, mint a 
leghatalmasabb ur.

Ez a mai álláspont abban a tár­
sadalmi harcban, melyet ma szociáliz-

NAGYMIHÁLYI SÚR- ÉS MALÁTAGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
Ellő rangú modernül berendezett hazai ipartelep. Évi gyártás 30,000 hektoliter. Gyárt Márciusi, Korona és Caainó sort.

Sátoraljaújhelyi főraktár : Egyesült Szikvizgyár és Sörnagyraktár, Justus utca.

Zemplénvármegyei képviseleteink: Mezőlaboroz, Sstropkó, Homonna, Varannó, Gálszéoa, Klrályhelmeoz, Perbenylk és Szerencsen 
.............  ........ . —-i állandóan Mse és zamatos sört szállítanak. —-
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2. oldal.
ZEMPLÉN.

utcákat ellehetne zárni a kocsifor­
galomtól.

Szepessi kifogásolja, hogy a hús, 
meg péksütemények kezelésénél ész­
lelt egészségre ártalmas dolgokat 
mórt nem közlöm a rendőrséggel, 
ha már szivemen viselem a közegész­
ségügyet.

Azt hiszem több szolgálatot tet­
tem azzal, hogy intelligens hallga­
tóimat arra figyelmeztettem, hogy a 
minden viszonyok között Ujhelyben 
gyakran fertőzött sütemények káros 
hatásától úgy óvhatják meg egészsé­
güket, ha a reggeli elkészítésénél a 
sütőcsőbe teszik a friss süteményt bi­
zonyos időre s nem szaladunk a rend­
őrségre, hogy a kenyéren kis trágya 
van. Éppen a mészáros és pék urak­
nak gyakorlati tanácsot adtam, hogy 
egy pléhhel bélelt és vitorla vászon­
nal fedett élelmiszer szállító kocsi 
által legjobban óvhatják meg az élel­
miszerek tisztaságát. Ha a kocsit és 
a vásznát naponként forró vízzel le­
öntik, úgy az a szállításnak mindig 
megfelelő lesz.

A fertőző megbetegedések el­
leni óvakodásnál Szepessi oly mon­
dásokat tulajdonit nekem, amelyeket 
egyáltalában nem használtam s mint 
ilyenekre egyáltalában nem felelek. 
Irányom az volt, hogy a kifüggesz­
tett veres cédulák értékét magyaráz­
tam, hogy hogy int az bennünket vé­
delemre, ha mi ily helyre jutunk, 
avagy ha_ az illető egyénnel érint­
kezünk. Éppen a hallgatóimat hív­
tam fel arra, hogy ragaszkodjék a 
veres cédulák kiragasztásához s ne 
tépjék le azt. Kartársaimat becsülöm, 
de minthogy előadásom nem érde­
kelte őket, hozzájuk nem szólhattam. 
Megjegyzem azonban, hogy felhívom 
a főorvos ur figyelmét, hogy a leg­
nagyobb sajnálattal kellett tapasztal­
nom, hogy annak az ominózus veres 
cédulának valahol hibája van, mert 
én bizony praxisomban e miatt a be­
tegek hozzátartozóit gyakran figyel­
meztettem is.

Többet nem kellene szóllanom. 
De Szepessi tanácsokkal lát el s egész 
előadásomat olybá veszi, hogy az a 
város egészségügyi adminisztráció­
jának kritikája, természetesen el fer­
dítve, epével, felolvasással s a töb­
bivel. Ha ott lett volna úgy bizony­
nyal egész más véleménye lett volna. 
De hát ő arról is tud beszélni, amit 
nem hallott. Mi ott a lyceumban felvi­
lágosítunk és tanítunk. Ha kritikát 
kell mondani afelett, amit Szepessi 
kifogásolt, úgy ott van a képviselő- 
testületünk, ahol azt ott is joggal gya­
korolhatom.

Chadovsaky Mór dr.

— dec. 11.

ki ipartestület a főispánnál. Folyó 
hó 5-én a sátoraljaújhelyi általános 
ipartestületnek 40 tagú küldöttsége 
tisztelgett a főispánnál, élén az ipartes­
tület elnökségével. A küldöttség' szó­
noka Kovalcsik János az ipartestulet 
nevében Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszterhez intézett kérvényt nyúj­
tott át a főispánnak, hogy azt párto- 
lólag terjessze fel. Ezen kérvényben 
az ipartestület 25,000 korona kama - 
mentes kölcsönt kér az ipartestületi 
székházra, hogy a mostani terhes fize­
tésektől szabadulhassanak. Amint az 
ipartestület szónoka kifejezte sem a 
város, sem egyesek nem járultak a 
székház felépítéséhez, önerejükből 
építették azt fel, de a nehéz megél­
hetési viszonyok kényszerítik reá, hogy 
a kormány segélyét igénybe vegyék 
most, mikor a kereskedelmi kormány 
élén olyan férfiú áll, akinek már atyja 
is sokat tett és előljárt az ipar tá­
mogatásában. Az iparosok bizalommal 
vannak Kossuth Ferenc keresk. mi­
niszter iránt s bizalommal fordulnak 
tehát hozzá a segedelemért. Meczner 
Gyula főispán átvéve a kérvényt, ki­
jelentette, hogy ismeri az ipartestület 
s az iparosok állapotát s úgy az egye­
sek, mint a testület bajain segíteni 
legtisztább örömére szolgál s úgy is 
mint főispán, úgy is mint újhelyi pol­
gár szívesen működött és működik 
közre Ujhely város iparosai jólétének 
emelésére s előhaladására. Bizton 
reméli, hogy az a Kossuth Ferenc, a 
ki eddig az iparosokért többet tett, 
mint bármely elődje, meghallgatja az 
ipartestület kérelmét s azt teljesíteni 
is fogja. Ő a legmelegebb pártolással 
terjeszti Kossuth Ferenc miniszterhez 
kérvényüket és tőle telhetőleg sze­
mélyes közbenjárással is támogatni 
fogja. Az általános tetszés és éljen­
zéssel fogadott beszéd után a kül­
döttség tagjai a legjobb reményekkel 
távoztak a főispántól.

Nyilatkozat. Oeőcze István egy 
nyilatkozatot küldött be szerkesztő­
ségünkhöz ama kérelemmel, hogy 
adjuk közre. A nyilatkozat a kö- 
vetkező •

A „Tokaj és Vidéke" cimü 
Tokajban megjelenő lap 1909. évi 
november hó 21-én megjelent 47. 
számában „Vármegyei Közgyűlés" 
címen egy cikket tettem közzé, 
melyben Zemplén vármegye fő­
ispánjával szemben az általa a 
vármegyei kör- és községi jegy­
zőkre vonatkozólag állítólag hasz­
nált ezen kitételek miatt: „söpre­
dék, zsarolók" felháborodásomban

és megütközésemben kíméletlenül 
sértő kifejezéseket használtam.

A legilletékesebb helyről vett 
értesüléseim szerint meggyőződést 
szereztem arról, hogy a főispán ur 
a közgyűlésen a kör- és községi 
jegyzőkre vonatkozólag a fenti ki­
fejezéseket nem használta és igy 
értesülésem téves információkon 
alapszik.

Ebből folyólag mig egyrészről 
kötelességemnek tartom kijelenteni, 
hogy fent hivatkozott közleménye­
met egész terjedelmében vissza­
vonom, addig másrészről a főispán 
úrral szemben használt sértő kife­
jezésekért ez utón is ünnepélyesen 
bocsánatot kérek.

Tokaj, 1909. dec. 8.
Oeőcze István.

VARMEGYE ÉS VAROS.

Séta egy állás körül.
Ki lesz gazdasági tanácsos?

— dec. 10.

[np.) Sátoraljaújhely rend. tan. 
városnál a gazdasági tanácsosi állás 
megüresedvén, arra — egy szintén 
üres irnoki állással kapcsolatban — 
a hivatalos pályázat már ki lett Írva.

A megüresedett állások, — mint 
legutóbbi számunk közölte — már a 
folyó hó 16-án délután tartandó rész­
leges tisztújító közgyűlésben be lesz­
nek töltve s folyó hó 15-ike van ki­
tűzve határidőnek az állások elnye­
résére vonatkozó pályázati kérelmek 
nek a vármegye alispánjához való 
beadására.

Pár nap múlva tehát a város uj 
képviselőtestülete azon helyzetben 
lesz, hogy folyó hó 9-ikén tartott 
megalakulása után betöltsön a város­
nál két uj állást, köztük a gazdasági 
tanácsosit is.

A város közigazgatási adminisz­
trációjának fontos, szép feladatok el­
végzésére hivatott tagja és szerve a 
gazdasági tanácsos. Nagy, kiterjedt 
munkaköre van, a város gazdasági 
életével kapcsolatos ügyek mind az 
ő kezén mennek át, ő alkot, vélemé­
nyez. Aki ismeri a munkakört, me­
lyet ez az állás felölel, tudja, hogy 
egész embert kíván meg.

Úgy halljuk, úgy tudjuk, hogy 
erre az állásra, két pályázó jelenti 
be igényét. Az egyik: Rakmányi 
Jenő városi adótiszt, ki ez állást, 
mint helyettes gazdasági tanácsos

közmegelégedésre, a hatóság és a vá­
rosi polgárság elismerésével talál­
kozva, hosszú idők során munka­
kedvvel s nemes ambícióval töltötte 
be, mig a közbizalom s a képviselő- 
testület egyhangú akarata a pénztá­
ros helyére nem helyettesítette be.
A másik: dr. Kelner Győző tb. rend- 
őrtolnok, ki Rakmányi Jenő pénz­
tárossá való helyettesítése után lett 
helyettes gazdasági tanácsossá s mű­
ködése rövid ideje alatt is nagy mun­
kakedv tanúságát adta.

Mielőtt a két jelölt, illetve pá­
lyázó ügyéhez, mint minden jelentő­
sebb közkérdéshez hozzászólnánk: 
nem hallgattatjuk el a méltányosság 
s igazság szavát, mely fel hiv min­
ket Simsa Ödön városi közigazgatási 
gyakornoknak jogos érdekvédelmére.

Simsa Ödön tudtunkkal nem 
pályázik s igy a pályázóknak aligha 
okozunk róla való megemlékezésünk­
kel gondot.

Simsa Ödön közig gyakornok 
régi munkása a városi közigazgatás­
nak. Képzett, qualifikált ember, ki 
valószínűleg nem azon reményekkel 
jött a városhoz, hogy örökre közigaz­
gatási gyakornok maradjon, de azért, 
hogy qualifikációja révén, az alka­
lomadtán megüresedő állások vala­
melyikét, mely tisztességes megélhe­
tést nyújt: megkaphassa. Ezt a fiatal, 
törekvő és képzett embert, a méltá­
nyosság kárára s mellőzésével na­
gyon elkedvetlenítették, holott ter­
jedt munkakörében általános meg­
elégedésre dolgozik. Mi már akkor, 
mikor a képviselőtestület mellőzte őt 
a gazd. tanácsosi állás helyettesítés 
utján való betöltésekor Ratmányival 
szemben, leszögeztük, hogy itt tulaj- 
douképen méltánytalanság történt, 
melyet kicsinyes érdekek sugalltak 
és eredményeztek.

Tekintettel arra, hogy újjáalakult 
képviselőtestületünk a város ügyei­
ben személyekre való tekintet nélküli 
és érdeknélküli munkásságot Ígért: 
a képviselőtestületnek méltányosság­
ból minél előbb gondolkozni, hatá­
rozni kellene az orvoslás módja fe­
lett, hogy o tisztviselő munkakedvét 
visszaszerezze s őt a városi admi­
nisztrációnak megtartsa.

Mi nem indilunk senki ellen 
önző érdekből hadjáratot s tisztelet­
ben tartjuk mindenkinek tisztességes 
törekvését az életexistencia biztosí­
tása, megszerezhetése érdekében. De 
e tekintetben is úgy szeretnők, ha a 
képviselőtestület szeme előtt tartaná 
a legszigorúbb fokig keresztülvitt 
méltányosságot.

Mi lenne például, ha az uj kép­
viselőtestület, melyet mindenki szeret
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musnak neveznek s mely meg van 
kezdettől fogva, mióta egyáltalán 
emberek élnek. Arra nézve, hogy 
miként legyen jobb a tömegek sorsa, 
több eszköz volna. Az első a tömegek 
joga: az erőszak, mely ha a töme­
gek országos fellépésében áll, akkor 
forradalom, ha pedig kis területi, ak­
kor lázadás. Mindkettőnek az elfojtá­
sára erőszakot alkalmazunk; a forra­
dalmakra a szomszéd népek, a láza­
dásokra az uralkodó hatalom. Ren­
desen véres ezeknek a lefolyása, bor­
zalmas, sok embert elpusztító, de vég­
eredményében hasznos, bár a láza­
dások ritkán végződnek a forradal­
makéhoz hasonló eredménynyel. Eze­
ket rendesen leverik s vérbe fojtják. 
Ékes példa ezekre az 1514-iki pór­
lázadás, az 1525-iki német néplázadás 
Gőte von Berlichingen vezetése alatt 
s a Jakabok lázadása Franciaország­
ban, a Jaquerie, melyeket mind le­
vertek s utánok a tömegek sorsa 
rosszabb lett; viszont ezekkel szem­
ben áll a francia forradalom, mely 
temérdek vér és borzalom után az 
emberek boldogságát hozta magával.

A másik eszköz a tömegek bol- 
dogitására, az értelmi középosztály

működése, mely irodalmi fellépésből 
áll, nem gyors mint a forradalom, de 
hatásaiban erősebb s egy egész kor­
szak felfogását átalakító. Ennek hő­
sei korunkban Lassale Marx és En­
gels, kik a szociális jogok összes fo­
kait feldolgozták. Ezek közt épp úgy 
kiválnak a túlzók, mint a forradal­
mak borzalmaiban szereplők között 
s van, aki minden tulajdont eltöröl, 
mint Prudhon, aki kimondja, hogy a 
tulajdon lopás. Minden közös, még a 
testen levő ruha is s ha valaki kihal 
belőle, desinficiálni keli s vegye fel 
más. Ezek túlzások s nem használnak 
az elvnek semmit.

Ám ebben a társadalmi osztály­
ban szilárdult ki a szociális gondos­
kodás leghatalmasabb eszköze; az is­
kola. Mig nálunknál nagyobb orszá­
gokban, például Angliában ide csat­
lakozott a dús, vagyonos emberek 
részvéte is a vagyontalanok és tudat­
lanok irányában és gazdag, előkelő 
családok gyermekei a külvárosok sze­
gény népe közt önálló iskolákat tar­
tanak fenn, hol maguk tanítanak, 
addig nálunk e téren semmi sem tör­
tént s megelégedtünk egy-két szó- 
ciálista tudós müvének olvasásával,

vagy a szociálista túlzókról az újsá­
gokban megjelent tudósítások kine­
vetésével.

De megértek az idők. A tragé­
diák lehullanak az idők fájáról s 
mielőtt bekövetkeznének, meg kell 
előzni őket. A népünk egyre koldu- 
sodik és kivándorol, maholnap puszta 
lesz már a haza. Az iskolának kell 
odanevelnie a népet, hogy szeresse 
meg a hazát, találjon munkát itthon 
s tudjon megélni itt. Ez az iskola 
szociális feladata.

Abban a munkakörben, melyet 
ez az eszme a tanítással foglalkozó 
emberekre ró, a legnagyobb teher a 
néptanító vállaira nehezedik. Itt nem 
a megfizetett munkáról van szó. Itt 
arról a lelkesedésről van szó, melyet 
a magyar néptanító vállának éreznie 
kell, a fanatikus föld és fajszeretet- 
ről, melyet nem lehet megfizetni. 
Ennek nincsen ára, mert ez az ár 
pénzben ki nem fejezhető.

Lássuk már most az irányok 
egy-két vonását s tekintsünk be egy­
két ablakon a szociális nevelés titkos 
kohójába.

Tanítóegyesületünk fáradhatatlan 
elnöke arra hivott fel engem, hogy

egyelőre a történelmi és földrajzi ok­
tatás szociális vonatkozásait fejtsem 
ki a tanítóegyesület előkelő közön­
sége előtt. Szívesen vállalkoztam e 
tétel kidolgozására, mert hiszen volt 
tanítványaim, kiknek immár díszes és 
hatalmas gárdáját tisztelhetem hall­
gatóim között, igen jól tudják, hogy 
a szociális elvek hangoztatása nem 
uj szó náluk, tanóráimon ők eleget hal­
lottak tőlem e tételekről s nem is 
hiszem, hogy elfeledték volna azokat 
az eszméket, melyeket igyekeztem 
lelkűkbe bevésni. A levelek, melyeket 
naponta kapok, igazolják e tekintet­
ben való büszkeségemet.

Tehát mik a történelem és föld­
rajz szociális vonatkozásai ? Hogy le­
het ezeket a tantárgyakat úgy taní­
tani, hogy a gyermekek leikéből a 
szociális érdeklődés csirái sarjadjanak?

Emlékezzünk csak vissza arra 
az időre, mikor Lykurgus és Szólón 
szociális államait tanultuk a történe­
lemben. Senki sem figyelmeztetett 
arra, hogy itt a törvények az egész 
egyetemes nép javára szolgáltak, 
hogy még Athén arisztokratikus osz­
tálya is szociálisztikusabb volt, mint 
sok későbbi törvény, pl. a középko-

Legjobb minőségű

plüs, lódén és nyúlszőr falapok
szőrme és leden sapkák

SZEMES LIPOT
kalap- és úridivat üzletében 

Sátoraljaújhely, jőtér, a megyeházával szemben.

KTa-g-y választék: 
fehérneműéit, flanell ingek, gyapjú 
mellények, vadász harisnyák, trikó 
árnk, téli keztyük, boka-védők stb 
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az igazság s méltányos törekvés ba­
rátjának tudni, most dr. Kelner Győző 
javára Rakmányi Jenőt mellőzné a 
gazd. tanácsosi állás betöltésénél ? 
Méltányos lenne-e ez? Ha egy tiszt­
viselőt elvonunk a szokott munka­
körtől, mint tette azt a képviselőtes­
tület Rakmányi Jenővel s közbiza­
lomból megbízzuk egy állás helyet­
tesítésével, melyet megelégedésre tölt 
be hosszú időn át: méltányos-e a 
választás alkalmával azt mással be­
tölteni ? Egy olyan tisztviselőt, ki 
csak azért nincs már pár hét óta a 
helyettes gazdasági tanácsosi munka­
körben, mert a válságos időben en­
gedelmeskedve a képviselőtestület 
óhajának, helyettes pénztárosi munka­
körét tölti be.

Megszívlelendő dolgok ezek an­
nál inkább, mert az uj képviselőtes­
tületnek most a választások, megüre­
sedett állások betöltése alkalmából 
nyílik leginkább alkalma arra, hogy 
a köznek méltányos, érdektelen, ter­
mészetes és jogszerinti szolgálatáról 
a maga részéről határozataival bi­
zonyságot adjon.

Ha a szorgalmas, ambiciózus dr. 
Kelner Győzőre szüksége van a vá­
rosnak, tartsa meg őt a maga szá­
mára úgy, hogy ezért mellőzés, mél­
tánytalanság senkit se érjen. E fiatal, 
tehetséges ember méltán bevárhatja 
a városi közigazgatás szolgálatában
— régi helyén is — az alkalmat, 
mikor felé a bizalom fordul. Addig 
is tegyék lehetővé tisztességes meg­
élhetését a rendőrségen, hol olyan 
eredménynyel működött s dolgozott
— mint bűnügyi referens — hogy a 
közfigyelemnek már régóta felé kel­
lett volna fordulni s tisztességes exisz- 
tenciáját biztosítani.

Ezeket akartuk felemlíteni a kü­
szöbön levő választások előtt. Az ir- 
noki állás kissebb súlyú s igy a 
közérdeklődés mérlegébe is kevesebb 
sulylyal esik. Hir szerint, — érdeme 
szerint is lesz betöltve.

Mi meg fogunk hajolni a kép­
viselőtestület határozata előtt, bármi­
lyen legyen is az, mert a pályázók 
személye ellen nem tanúsíthatunk — 
tekintve a közérdeket — se animo- 
zitást, se érdekbarátságot, de a ha­
tározat reprezentáló disze érdekében 
tartozunk, hogy e kettős méltányos- 
sági tekintetre felhívjuk a választó 
képviselőtestület figyelmét, még úgy 
is, ha a választás — amint előre 
látható — ránkcáfolna.

)( Államsegély Zemplén község 
volt úrbéres közönségének. A föld- 
mivelésügyi miniszter Zemplén köz­

ség volt úrbéres gazdaközönségének 
a közlegelőnek feljavítására egyszer- 
smindenkori segélyképen 1000 koro­
nát utalványozott.

X Államsegély tflzkárosultaknak. 
A belügyminiszter a Szacsur község­
beli tüzkárosultak részére 100 korona 
államsegélyt utalványozott.

X Járásorvosi helyettesítés. Mecz- 
ner Gyula főispán a mezőlaborci já­
rásorvos betegsége tartamára a já­
rásorvosi teendők ellátásával Widder 
Márk ncgymihályi járásorvost bízta 
meg.

)( A képviselőtestület megalaku­
lása. Valóban lebilincselő, gyönyör­
ködtető képet mutatott folyó hó 9-én 
délután a városháza nagyterme, mely­
be a városi közélet férfiai: a képvi­
selőtestületi tagok jöttek el nagy 
számban, mondhatni egyetemleg, hogy 
részt vegyenek az uj képviselőtestü­
let megalakításában. A régi tagok s 
az uj választott tagok nagyon szép 
számban jelentek meg a rendkívüli 
közgyűlésen és éppen ezért mellőz­
zük a jelenvoltak névsorának leköz- 
lését, mely lapunk teréből nagy. részt 
foglalna le a maga számára. Ünne­
plés csend volt, mikor Dókus Gyula 
alispán, ki a törvény rendelkezése 
alapján a képviselőtestület megalakí­
tására a határidőt kitűzte: a terembe 
lépett a notabilitások élén. Azután 
odaállt az elnöki szók elé s üdvö­
zölvén a szép számban összegyülte- 
ket, kijelenti, hogy törvényes intéz­
kedés van arra, hogy a képviselőtes­
tület még az igazoló választmány 
határozathozatala előtt megalakulják. 
E megalakulás célját szolgálja a rend 
kívüli közgyűlés. Nem akar tanácso­
kat adni a képviselőtestület tagjai­
nak, hiszen valamenyiöket ösmeri és 
tudja, hogy nemesen fogják betöl­
teni a feladatot, melynek teljesítése 
reájuk vár. Ő a maga részéről szíve­
sen ajánlja fel, mint polgár s mint 
alispán ehhez a munkássághoz a sa­
ját munkásságát, melyre az uj kép' 
viselőtestület nemescélu feladatainak 
megoldásában bizton számíthat. Az­
után a közgyűlést, bezárta. A képvi­
selőtestület megalakítására kitűzött 
rendkívüli közgyűlés az alispán lel­
kes megéljenzéséval ért véget.

)( Városi rendes közgyűlés. Sá­
toraljaújhely rend. tan. város képvi­
selőtestülete folyó hó 13-án délután 
s esetleg 14-én délután 3 órakor foly­
tatólag rendes közgyűlést tart. A köz­
gyűlés tárgyai: 1. Az 1910. évi költ­
ségvetési előirányzat tárgyalása. — 
2. Építészeti bizottság javaslata a 
vármegyei közkút áthelyezése tár­

gyában ; Majoros József építkezési 
ügyében. — 3. Polgármester előter­
jesztése kiállítás rendezéséről s a hon­
védségi laktanya állapotáról. — 4. 
Pénzügyi bizottság javaslata a tiszt­
viselők drágasági pótlékáról, a halas­
kai és korpási létek eladásáról, a 
hivatalszolgák csizmapénzének fel­
emeléséről, a nagy gyakorlótér biz­
tosításáról, az állami elemi iskola 
tüzelő anyagának rendezéséről, a sír­
ásók fizetésének felemelése iránti ké­
relme tárgyában, a hivatalos hirde­
tések mikénti eszközléséről, a rend­
őrség lakpénz iránti kérelme tárgyá­
ban. — 5. Tanácsi javaslat a Vörös­
ökör értékesítéséről, a Diana kazán­
jainak megvizsgálása tárgyában. —
6. Pénzügyi bizottság javaslata a 
Dókus Gyula utca világításáról. —
7. Fekete hegy alatti erdei ut helyre­
állítása. — 8. Felebbezése a villany­
társulatnak a tanácsi határozat ellen.

9. Szakbizottságok kiegészítése. — 
10. Riehvalszky Ferenc volt v. Írnok 
özvegyének nyugdíj ügye. — 11. 
Polgármester jelentése a Kossuth 
Ferenc utcai járdázás költségeinek 
kiegyenlítéséről. — 12. Tan. hat. a 
vármegyeháza helyiségeire vizdij ki­
vetés tárgyában. — 13. Szoták An­
drás rendőr nyugdíjazás iránti ké­
relme. — 14. Állatorvos jelentése a 
vágóhídi mérleg tárgyában. — 15. 
Illetőségi ügyek. — 16. A közgyűlés 
napjáig beérkezendő ügyek.

)( Tisztnjitás Sárospatakon. Dr. 
Bessenyey Zenó, a sárospataki járás 
főszolgabirája Sárospatak községnél 
a községi képviselőtestület választá­
sának határnapjául dec. 16-ikát, az 
általános községi tisztujitásra pedig 
dec. 23-ikát tűzte ki.

X Pályázat alom-szalmára. A vá­
rosi lovak számára kb. 100 méter 
mázsa alom-szalma szükségeltetik. 
Az érdeklődők esetleges ajánlatukat 
1909. december hó 15-ig a város ik­
tató hivatalába adják be.

hírek.

Szabad íyceum jíomonnán.
dec. 10.

ron át, ahol egy ember, vagy egy 
társadalmi osztály, a nemesek javára 
készültek a törvények. És szemünk 
nem látta meg Róma történetében a 
Gracchusok szociális politikáját, sem 
a tribuni, sem a Canulejusi törvé­
nyekben. Undok háborúk és tömeg­
ölési borzalmasságok képezték alap­
ját történelmi tanulmányainknak, nem 
pedig annak kifejtése, hogy Isten az 
embert nem önző célok hajszolására 
teremtette, hanem azért, hogy segít­
sünk, amiben lehet, egymáson. Pe­
dig alig van tantárgy, melynek kere­
tében a szociális érzőket jobban fel­
lehetne kelteni, mint a történelem. 
A Gracchusok fellépésének bő meg­
ismertetésével és magasztalásával fel­
keltjük a gyermek lelkében azt a 
tudatot, hogy egyik embernek segí­
teni kell a másikon. Lykurgus tör­
vényeinek és szándékának bő meg­
ismertetése arra vezeti a gyermek 
lelkét, hogy tudjon a köznek érdeké­
ben lelkesedni s a törvényeknek zú­
golódás nélkül engedelmeskedni. Meg 
kell magyarázni, hogy Spárta addig 
volt erős, mig az egyszerűség, a ke­
véssel való megelégedés s a má­
sokért való élés voltak vezéreszméi.

Nem a vérontó háborúkat kell

kiszínezni s a gyermek lelkében ki- 
élesiteni, hanem a Perikleszszerü jel­
lemeket, aki méltán mondhatta el 
halálos ágyán, hogy: miattam egy 
anya sem öltött gyászt. Nagy Leoni- 
dász jelleme, ki félelem nélkül, hig­
gadtan, imponáló nyugalommal megy 
a halálba, mert a haza törvényeinek 
engedelmeskedni kell. Ha ilyen csi­
rákat hintünk a fogékony gyermeki 
lélekbe, akkor olyan polgárokat nye­
rünk, akik a szenvedőkkel együtt 
éreznek s ha a hazának szüksége 
lesz rájuk, bátran fellépnek.

A középkorban nem sok példát 
találunk, bár itt is elhanyagolt tér a 
történelmi tanításnál a polgári elem 
kifejlődése az osztályuralmat képvi­
selő nemesség és lovagi intézmény 
ellen. A hűbériség alapos megismer­
tetése, mely a tömegek, a hazát al­
kotó polgárok elnyomásával magja 
volt a nagy néplázadásoknak, hozzá­
járul ahoz, hogy a polgári rend lassú 
és békés fejlődését megkezdje és 
alapul szolgált ahoz, hogy Német­
ország mai csodálatos nagyságát el­
érje s ime vezető legyen tudomány­
ban, iparban s a vagyonosság szédü­
letes magasságára emelkedjék.

(Vége köv.)

A felvidék s különösen Zemplén 
vármegye e kies fekvésű városkája 
egy újabb kulturkincscsel bővült. A 
nagy közönség szórakoztatása s kü­
lönösen tanítása céljából a már két 
év előtt gyakorlatba vett szabad 
lyceumi előadásokat ismét felújítot­
ták. A homonnai állami felső kereske­
delmi és polgári iskola kettős tanári 
testületé, élén Cseh Elek igazgatóval 
az idén kb. 12—15 előadásra terjedő 
szabad lyceumi ciklust kezdett. A 
felolvasások programmjában a leg­
tanulságosabb és különböző tudo­
mányágak köréből vett témák vannak 
képviselve.

A felolvasások iránt — amint a 
két év előtt tartott lyceumi ciklus 
fényes sikerei is bizonyítják — az 
idén is rendkívüli érdeklődés mutat­
kozik, ami e tisztán tót anyanyelvű 
vidéken, igen örvendetes jelenség. A 
kettős tanári testület, érezve kultur 
hivatását, önzetlenül és a nemes cél 
érdekében váll-vetve minden lehetőt 
elkövet, hogy az idei felolvasások 
szellemi nívója méltó legyen a lyceum 
valódi hivatásához s a látogatottság 
is megfelelő legyen.

Az idei lyceumi előadások soro­
zatát november hó 21-én a felső ke­
reskedelmi és polgári iskola rajzter­
mében Cseh Elek igazgató kezdette 
meg a „Jellemképzésről."

Manapság sűrűn hangoztatott 
panasz, hogy a szülők és az iskola 
között nincs meg a kellő és benső 
kapcsolat. A felolvasás célja az volt, 
hogy a hallgatóság előtt világossá 
tegye a nevelés egyik legfontosabb 
tényezőjét, a jellem fejlesztését. Ki­
fejtette felolvasó a rajz, zene, vallás

és mindazon tényezők befolyását, me­
lyek a gyermek jellemének kialaku­
lására és kijegecedésóre döntő befo­
lyást gyakorolnak. A tanulságos és 
igen tartalmas felolvasást a megjelent 
nagyszámú közönség mély figyelem­
mel hallgatta végig és befejeztekor 
hangos tetszésének adott kifejezést a 
felolvasó odaadó fáradozásáért.

A második előadást folyó évi 
december hó 4-én Neuwirth János 
felső kereskedelmi iskolai tanár tar­
totta : „A gyakori mérgező anyagok­
ról." Szabad előadásban ismertette a 
két leggyakoribb mérgező anyagnak : 
az arzén és phosphor vegyieteknek 
mibenlétét. Igen szépen sikerültek be­
mutatott kísérletei, melyekkel szabad 
előadását még érdekfeszitőbbó tette. 
A megjelent, igen nagyszámú, több­
nyin hölgyközönség figyelmét és ér­
deklődését rendkívül lekötötte a tisz­
tán gyakorlati irányú szabad előadás, 
igy az előadó tanár iránti elismerés 
sem maradhatott el.

A felolvasást Hiller Margit pol­
gári iskolai tanítónő szavalata előzte 
meg, ki a „Cinka Panna" című melo­
drámát adta elő igen hatásosan és a 
tárgyhoz illő mély érzéssel.

A zenekiséret zongora részét 
Rónai Olga polgári iskolai tanítónő, 
a hegedű részt Propper Miklós a ke­
reskedelmi iskola végzett növendéke 
látták el ügyességgel és routinnal.

A homonnai intelligencia elisme­
réssel adózik Cseh Elek igazgatóval 
szemben, ki tanártestületének lelkes 
támogatása mellett a szabad lyceumot 
Homonnán megteremtette s remél­
hető, hogy e nemes és lélekemelő 
intézmény itt is éreztetni fogja a 
maga el nem maradható szellemi 
hatását.

A felolvasásokat 2 hetenkint 
megismétlik.

— Kinevezés. A kassai kir. Ítélő­
tábla elnöke Vályi István sátoralja­
újhelyi kir. törvényszéki ideiglenes 
minőségű díjtalan joggyakornokot dí­
jas joggyakornokká nevezte ki.

— Immaculata conceptió. 1857. 
dec. 8-án hirdette ki néhai IX. Pius 
pápa egyházi dogmaként az immacu­
lata conceptiot s rendelte ennek ünne­
péül december 8-ikát. A pápai intéz­
kedés akkorában sok ellenvetéssel 
találkozott s számtalan versengés­
nek lett oka a r. k. egyházban, so­
kak kitérését is eredményezve. Az 
az idők folyamán azonban elcsende­
sültek a viharok s dec. 8-ika ma már 
minden feltűnés nélkül foglal helyet 
a kath. egyház ünnepnapjainak sorá­
ban. Sárospatak róm. kath. egyháza 
a szokásos évi búcsút tartotta meg e 
napon, mely alkalomból nagyszámmal 
jelentek meg a hatalmas arányú 
templomban vidékről is az ájtatos- 
kodók. Ünnepi nagymisét fényes asz- 
isztencia mellett Bessenyei István 
sátoraljaújhelyi apát plébános mon­
dott. Sátoraljaújhelyben az irgalmas 
rendi apácák kolostorának művészi­
esen szép kápolnája volt e napon 
ünnepély színhelye. Ad. e. 9 órai 
mise folyamán ugyanis Szirmay 
Szerén közkórházi tisztviselő és neje 
Gálos Piroska 18 éves leánya, Szir- 
may Piroska áttért a róm. kath. egy­
házba. Az ünnepi aktuson az áttérthez 
Gasparik János hitoktató tartott mély 
hatású beszédet. A zárda kápolnáját 
zsúfolásig megtöltötte az ájtatoskodó 
közönség.

— Előléptetés. Dobó József gál- 
szécsi kir járásbirósági telekkönyv­
vezetőt a m. kir. igazságügyminiszter 
a IX . fizetési osztály 3. fokozatába 
léptette elő.

— Halálozások. Zsadányi és tö­
rökszentmiklósi Almássy Sándor volt 
országgyűlési képviselő és 1848-iki 
honvéd folyó hó 8-ikán halt el élete 
87. évében Berettőn. Az elhunytat 
kiterjedt, előkelő család gyászolja. — 
Részvéttel vesszük a gyászjelentést,

Sajnálhatja hogy még nem győződött meg egy próbavásárlással...

Kassa, Főutca 55. szám a.
(a színházzal szemben)

uj férfi- és gyermek-ruha áruházának OLCSÓ árairól
Nagy választék! Szabott árak!

Erdélyi
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mely tudatja, hogy Beck Endréné 
szül. Dinnyés Jolán folyó hó 5-én 
életének 83 ik évében Hooron elhalt. 
Az elhunyt úri nőt férjén s öt gyer­
mekén kívül kiterjedt rokonság gyá­
szolja. Az elhunyt hült tetteméit f. 
hó 6-ikán helyezték a 
ben örök nyugalomra. A család iránt 
általános rézvét nyilvánul meg. 
Lengyel Endre szentszéki tanácsos, 
haj dudor ogi püspöki külhelynök 65 
éves korában halt el folyo ho 6-án 
Hajdudorogon. Á gyászoló családta­
gok sorában van veje Polyanszky 
Gyula gör. kath. lelkész is. — Oláh 
István homonnai ügyvéd, Zemplén 
vármegye volt szolgabirája s Homonna 
város volt főbírája — mint értesü­
lünk — áldozatul esett annak az 
öngyilkossági kísérletnek, mely® 
maga ellen elkövetett. A 72 éves 
öreg ur nem birkózhatott meg a fején 
lőtt seb fájdalmaival s folyo hó 8-án 
az „Erzsébet közkórháziban, hová 
ápolás céljából szállították, meghalt. 
Az elhunyt családja iránt nagy részvét 
nyilvánult meg. A haláleset hírére a 
vármegyeházra gyászlobogót vontak 
fel. Oláh István hamvait nagy részvét 
mellett folyó hó 10-ikén Homonnán 
temették el.

— Előadás a Szabad Lyceumban.
A Szabad Lyceumban vasárnap, f. 
hó 12-én dr. Visegrádi János tart 
előadást. Előadásának tárgya : „Nem­
zetünk története a kereszténység fel­
vételéig."

— Elszakadás Zemplénvármegyé- 
től í Egyik kassai újság azzal a hírrel 
lépett ki, hogy Mád és Tálya közsé­
gek a Hegyaljai vasút kedvezőtlen 
csatlakozási viszonyai miatt Zemp- 
lénvármegyéből Abauj-Torna várme­
gyébe leendő átkebeleztetésíiket céloz­
zák. A hir aligha alapul egyében 
mint újdonság hajhászók képzelődé­
sén ; mert aki ismeri az ilyen átcsa­
tolások törvényszabta feltételeit s is­
meri Mád és Tállya adófizető birto­
kosságának s az adótételeknek viszo­
nyait, az kizártnak tartja, hogy e 
két község ilyen kívánsággal lépjen 
színre, a Hegyaljai vasútnak a sáto­
raljaújhelyi fővonallal való kedvezőt­
len összeköttetései dacára is. Megír­
tuk már régen, hogy e csatlakozási 
beosztás csak időleges s annak hiá­
nyain a vasúttársaság kényszerülve 
lesz saját jól felfogott érdekében, de 
a közvélemény parancsszava folytán 
is javítani.

— Társasvacsora. A sátoralja­
újhelyi izr. betegsegélyző-egylet folyó 
hó 12-én, holnap este 7 órakor jó- 
tékonycélu társasvacsorát rendez a 
„Magyar Király" szálloda nagyter­
mében. Az elnökség névre szóló 
meghívókat nem bocsájtott ki, hanem 
ez utón kéri az egylet tagjait és jó­
akaróit, hogy az estélyen résztvenni 
szíveskedjenek.

— A „Kazinczy-kör“-böl. Jelez­
tük már lapunk egyik előző számá1 
ban, hogy a Kazinczy-kör folyó hó 
18-án szombaton d. u. 6 órakor es­
télyt rendez, amelyen a hazai zenei 
előadó művészet két, a külföldön is 
nagynevű korifeusa Orosz Ernő zon­
gora és Füredi Sándor hegedümü 
vész, a szatmári zeneiskola tanárai 
fognak fellépni. Közleményünk nyo 
mán e hangverseny iránt máris ná­
lunk szokatlanul nagyarányú érdek­
lődés nyilvánult meg, amelyet nem­
csak az a jó hírnév tesz indokolttá, 
amely a művészeket megelőzi, hanem 
műsoruk is, amely a fővárosi nivót 
is messze felülmúlja. Belépődíj tagok 
nak 1 kor., nem tagoknak 2 korona. 
Jegyek Kincsessy Péter gyógyszer 
tárában kaphatók

— A sátoraljaújhelyi róm. kath. 
templom építése. Vármegyénk szék­
helyének egyik díszét fogja képezni 
a hatalmas arányokban újjáépülő róm. 
kath. plébánia templom. A nyers fal- 
pitmény és tetőzet készen van, belül

nedig hetek óta folyt a szorgalmas
kuése8ZMégSa kéTestí ó“ 

villany világítás mellett is dolgoztok 
_ munkások A boltozat e neten ei
kMÍK s annak teherpróbájáUs meg-
tartottákaz építést ellenőrzi Keres*) 
városi mérnök s az építési bizottság 
több tagjának jelenléte mellett. Nagy 
sulylval bíró cement zsákok egesz 
özönét rakták a támgerendák kisze­
dése után a boltozatra, majd a mun^
kások valamennyien ráállottak s a 
behajlást a városi mérnök egy mili- 
méteíben konstatálta. Ezzel tehát 
az építkezés legfontosabb, legkomp­
likáltabb része szerencsésen befejezést 
nyert. Megemlítjük még ez alkalom­
mal, miszerint az újjáépülő templomba 
Bessenyei István apátplebános terve­
zete szerint a villanyvilágítás is be­
vezettetik, mely két óriási csillárt több 
kandelábert s mellék lámpákat fog 
fényével ellátni. Uj tetőt kap majd 
a torony is, a legnemesebb, tiszta 
román stíl szerint kupolával kiépülő 
tetőzetet. E tárgyban az apátplebános 
legközelebb kikéri az egyháztanács 
határozatát, melyről annak idején 
hirt adunk majd.

— Az amerikai magyar görög- 
katholikusok püspöke. Régi és jogos 
kívánsága teljesült Amerikába szakadt 
magyar g. k. véreinknek. A pápa 
Artim Mihály eperjes-egyházmegyei 
plébánost, volt orsz. képviselőt ame­
rikai magyar g. k. püspökké nevezte 
ki; testvéreink tehát felszabadulnak 
a pár év előtt osztrák befolyás alap­
ján oktrojált Ortinszki Sótér lengyel 
püspök egyházi főhatósága alól s 
nem lesznek a pánszlávizmus kísér­
tésének kitéve, mert Artim Mihályban 
igaz magyar érzésű és mély vallásos­
sággal ékes főpásztort nyertek.

— Népszövetség Vásárhelyen. F. 
hó 5-én délelőtt fél 11 órakor tartotta 
a vásárhelyi népszövetség alakuló 
közgyűlését, mely alkalommal Kris­
tóf Lajos plébános megnyitó beszéde 
után Bartos János népszövetségi 
titkár, központi kiküldött ismertette 
a hallgatóság kitörő helyeslése mel­
lett a népszövetség célját és előnyeit. 
Majd Szluk János gör. kath. lelkész 
utalt a népszövetség eddigi vívmá­
nyaira, belépésre buzdítva a hallga­
tóságot. Kristóf Lajos zárószavai 
után megkezdődtek a beiktatások s 
már ezen kezdetnél 250 tag jelent­
kezett. Táviratilag üdvözölte a gyűlés 
gróf Zichy Nándort a magyar ka­
tolikusok ősz vezérét, Rakovszky 
Istvánt a népszövetség elnökét s dr. 
Fischer-Colbrie Ágost kassai megyés 
püspököt.

— Szabad Lyceum Szerencsen. 
Á szabad-lyceumi előadások müvelt- 
sógterjesztő hatásukat áldón éreztetik 
Szerencs város közönségével is, hol 
a szabad-lyceum a szerencsi állami 
elemi iskola dísztermében december 
4-ikétől febr. 27-ikéig tartó időben 
nem kevesebb mint 24 előadást ren­
dez. Az előadások este 6—8 óráig 
tartatnak meg s szabad bemenet van. 
A rendezendő előadások tervezetét 
volt alkalmunk elolvasni s mindegyik 
müsorpont méltón bizonyul hathatós­
nak ahhoz, hogy a közönség kíván­
csiságát, tudásvágyát kielégítse. A 
lyceum előadói között ott vannak: 
Dr. Sehulhoff Sándor, Persenszky 
Károly, Frisnyák János, Kovács An­
tal, dr. Kovács Gábor, Darvas László, 
dr. Erős János, dr. Nógrádi József, 
Keresztyén István, Vig Farkas, dr. 
Krausz Sámuel, dr. Szilva Béla s
mások. . „— „A Tokaj-Hegyalja jövője" 
címmel Liptai Albert, a Borászati 
Lapok szerkesztője által irt, a föld­
művelésügyi és pénzügyi miniszter elé 
terjesztendő memorandum második 
kiadásban jelent meg és 20 fillér 
postaköltség beküldése ellenében díj­
talanul kapható a szerzőnél. (Buda­
pest, Köztelek.)

— Tisztviselők kihelyezése. Az 
1911 év január 1-jével teljes egé­
szükben életbelépő adóügyi törvények 
intézkedései szerint a központi kir. 
pónzügyigazgatóságnál működő si elő­
adói tisztet teljesítő m. kir állami 
végrehajtók 1910. december havában 
kihelyeztetnek a vidéki kir. adóhiva- 
vatalokhoz s a kir. pónzügyigazgató- 
ságoknál a titkárok, segódtitkárok és 
fogalmazók maradnak. A törvény emez 
intézkedése városunkat közelről ér­
dekli, mert több tisztviselő családot 
von el innen és helyez ki a vidék
8 kir adóhivatalához.

— Balesetek áldozatai az „Er­
zsébet" közkórházban. A sátoralja­
újhelyi „Erzsébet" közkórházban a 
vidékről a legutóbbi napok folyamán 
ismét öt egyént szállítottak be orvosi 
ápolás céljából, kik balesetek áldo­
zatai lettek. Kis Feke József bodrog- 
kereszturi 23 éves napszámosra Ki- 
rályhelmeczen a városi kőbányában 
két szekérnyi föld omlott munka köz­
ben. Az eltemetett munkást társai 
húzták ki súlyos sérülésekkel a föld 
alól. — Kecsmárszky János tolcsvai
9 éves gyermeket egy az utcán talált 
s elsült patron sebezett meg. — Kap- 
tur József kérési lakosnak, Kaptur 
János 9 éves fiának lősebe van bal 
lába fejében. Egy pisztolyt talált s 
mikor játszott vele, elsült. A golyó a 
gyermek ballába fejébe fúródott. 
Sebők József 26 éves, pályamunkás 
a csapi MÁV. fütőházban járt sze­
rencsétlenül. A fordító alatt dolgozott 
s véletlenül a fogas kerékre tette ke" 
zét, mely jobb kezének négy ujját 
levágta. — Tóth Mihály 18 éves, 
kibári fiú István öcscsótől elvette a 
revolvert, melylyel játszott. Azután ő 
kezdett azzal játszani, miközben a 
fegyver elsült s jobb keze fején súlyo­
san megsérelmezte. A sebesültek a 
sátoraljaújhelyi Erzsébet kórházban 
ápoltatnak.

— „Vasárnapi újság" mostaná 
ban küldi szét előfizetőinek ünnepi 
ajándékát, a „Karácsony“-t, mely 
az idén is a nagyszámú kiváló köz 
lemények és művészi illuszrációk ja­
vát adja olvasóinak. E diszalbumot, 
mely nagy terjedelme és pazar kiállí­
tása mellet a legszebb karácsonyi 
ajándék, az előfizetők is ingyen kap­
ják, a kik 1910-től kezdődőleg lépnek 
az előfizetők sorába, sőt ezeknek a 
december havi számokat is megküldi 
a kiadóhivatal. A „Vasárnapi Újság" 
előfizetési ára félévre 8 korona. Mu­
tatványszámokkal szívesen szolgál a 
kiadóhivatal. (Budapest, IV., Egye- 
tem-u. 4.)

— Két házőrző fekete komon 
dór kutya, tanyára avagy egyébb 
gazdaságba igen alkalmas — ingyen 
kapható és azonnal átvehető a ke­
gyesrendi főgimnázium igazgatójánál 
Sátoraljaújhelyben.

Ferenc Józef-keserüvizet adunk. El­
ismert tény, hogy a természetes 
„Ferenc József“-keserüviz a legbiz­
tosabb és legalaposabb gyomor-, bél­
és vértisztitó és emellett oly enyhe, 
hogy még a legérzékenyebbek is szí­
vesen veszik. A „Ferenc József" ke­
serű víznek egy családban sem szabad 
hiányoznia.

Szemgyógyintézet
van Miskolcon a Csabai-uton levő 

szanatóriumban.

Melyik jobb?
Egyszerű csukamájolajnál minden 

esetben jobb a SCOTT-fóle EMULSIÓ. 
Jobb, mert könnyen emészthető és 
ennélfogva gyorsabb és erőteljesebb 
a hatása.

Jobb azért is,
mert szívesen veszik be 
azok, a kik a csukamáj­
olajat undorító ize miatt 
visszautasítják.

Csakis tiszta és magas- 
fokú lofoteni (norvégor­
szági) csukamájolaj hasz­
nálata engedtetik meg a

SCOTT-féle EMULSIÓ
készítésére; mert csak ez a 
legtáplálóbb a világon.

az Emuisio a SCOTT-féle EMULSIÓ
vásárlásánál a ... ..ill
scoTT-féle a legkiválóbb.

módszer védje- .... , n 1/ rn ístütfsí Em eredeti üveg ara 2150 f.lembe venni. OJ «
Kapható minden gyógy tárban.
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MUSCHQNG’BUZIASFURDu

Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál hugykö és fövényképzödés- 
nél, a légutak és a kiválasztó szervek bura- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Tannenbaum Miksa cégnél 
Sátoraljaújhely.

Báli selyem
méterje 1 korona 15 fillértől kezdve. Legújabb 
újdonság. Frankó és már megvámolva ház­
hoz szállitatatik. — Gazdag mintaválaszték pos­

tafordultával.

HENNEBERG seljemgyáros Zürich.

SZÍNHÁZ.

Menyasszonyi kelengyék
beszerzésére ajánljuk Schőn Sándor 
és Barna D. előnyösen ismert céget.

DUNKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
műtermében Sátoraljaújhely Széché- 
nyitér 9. Modern irányzatú művészi 
kivitelű fényképek és nagyítások ké­

szülnek.
— Jubileumi Katalógust adott 

ki e héten Kertész Pál férfi és női 
divatáru üzlete (Budapest, Rákóci ut 
40 sz.) 15 éves fennállása emlékére. 
E közkedvelt férfi és női divatáruház 
az egész országban ismeretes, mert 
alig van helység, a hova Kertész Pál 
jó hire ne terjedt volna. A gyönyö­
rűen kiállított katalógust mindenki­
nek, a ki egy levelezőlapon kéri, in­
gyen küldi meg.

— Serdülő gyermekeink oly ma 
kacs székrekedései ellen naponkint 
éhgyomorra 2—3 evőkanál valódi

A sikerek hete.
— dec. 11.

A folyó hó 4-ikén megnyílt szín­
házi szezonnak első hete ma ér el 
befejezéséhez az „Elvált asszony“ 
operette-ujdonság bemu< atásával.

Örömmel és megelégedéssel né­
zünk vissza a lefolyt hétre, mely si­
kereivel diadalmasan feledteti el ve­
lünk az első kellemetlen impresszió­
kat, melyek a közönségre a bemu­
tatkozó előadásoknál leverőleg ha­
tottak, hogy mennyiben és miért, azt 
már a színtársulat bemutatkozásáról 
irt recensióinkban volt alkalmunk fej­
tegetni.

És ime, most, hogy az első szín­
házi hót végén a színház életéről is 
megcsináljuk a magunk heti szám­
adását : nincs más szavunk, Palásthy 
Sándor igazgató és társulata műkö­
désére vonatkozólag, mint az elisme­
rés és méltánylás szava.

Négy előadásról számolva be,

ÍmhÍmL m mu! lvfiMMil II s igy abban a kényelmes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeket is ki tudom elégítem.liRIlRST TtlPTOK 3 Iliül K0FP3I ! ! Fehérnemű és vegytisztító intézetemet a legújabb fényesítő és hajlító gépekkel rendeztem bsMliplMJl Ilii iUll II II s minden gallér éle egy oly géppel lesz simítva, hogy a viselője meg van védve a nyak kidorz ö-
lésétől. A gallérok szine hófehér és elegáns diszkrét fényt kap, megkapja vászonszerü jellegét és nem lesz olyanná, UlálOSÍ 2v£- 
mint a kanosok gallér. Vegytisztító intézetemben megfelelő átalakításokat tettem, holis a férfi- és női ruhák, valamint ■*" .
kézimunkák a legújabb módszer szerint tisztittatnak. Az elkészült munkák a lehető legolcsóbb árak mellett 8 napon mosó ós vegytisztító ,
belől kifogástalanul eszközöltetnek. — Gyors és pontos kiszolgálást biztosit és mennél számosabb megbízást kér: SÁTORALJAÚJHELY.
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négyszer volt a színház e héten a 
művészi törekvések kiérdemelt diada­
lainak helye, ahol a közönség nö­
vekvő rokonszenvvel fogadta a nyúj­
tott művészi értékű munkát, mely 
minden előadáson érvényre tudott 
jutni.

Egymásután vonultak fel a tár­
sulat régi s uj tagjai e hót folyamán, 
hogy lelketgyönyörködtető bizonysá­
gát adják művészi képességeiknek s 
annak a törekvő, nemes ambíciónak, 
mely a Palásthy művészgárdája min­
den tagjának lelkében erősen, ered- 
ménythozón buzog. Minden uj tag 
fellépésénél bizonyítva láttuk, hogy a 
társulat a szerencsés szerződtetések 
folytán erősbült s hogy egy erős, 
szigorú rendezés adminisztrálja a ní­
vón álló csapatot a közönség finom 
Ízlésének, igényeinek kielógitósóre.

A „Cigánybáró", Jack, a senki", 
Hamlet" s „Erdészleány" előadásain 
hibátlan összjátékot, gondos rende­
zést, művészi egységet és harmóniát 
tapasztaltunk s minden uj erő szinte 
meglepetésszerüleg tett tanúságot kész­
ségéről, teremtő erejéről.

A közönség pedig fokozódó ér­
deklődést, melegedő érzést tanúsí­
tott úgy, hogy ha a színészeink ré­
széről a művészi képesség és törekvés 
s közönségünk részéről a buzgó párt­
fogás állandó és változatlan marad: 
a színházi szezon első hete egy 
olyan szezont vezetett be, mely előtt 
örömmel hajtja meg zászlaját a bírá­
lat, melynek kötelessége, hogy a 
maga részéről is megvédelmezze a 
törekvő színtársulat s az érte lelke­
sülő közönség reményteljes szép jö­
vővel biztató szövetségét.

Mi a magunk részéről az első 
hét után legszebb reményekkel né­
zünk a színtársulat működése elé, 
mely ereje nagyságának adva bizo­
nyítékát : képesnek mutatta magát 
nehéz művészi feladatok megoldására. 
Az igazgatótól pedig azt várjuk, hogy 
routinirozott igazgatói s rendezői ke­
zével tartsa meg tovább is ezt a har­
móniát, egységes, hibátlan összmü- 
ködést s minél több jó darabban ér­
vényesítse a kifogástalan erőforrást, 
mely müvészcsapatában rendelkezé­
sére áll.

Cigánybáró.
Régi, kedves, feledhetetlen mu­

zsikának szivet álomba ringó meló­
diái elevenedtek életre újból folyó hó 
7-ikén a városi színházban. A „Ci­
gánybáró" hatalma, örökszép zenéje 
töltötte be a közönség szivét, hogy a 
soha el nem múló szépnek ragyogá­
sával, színeivel aranyozza be újra. Á 
mi szép, annak örök az élete és ez 
bizonyult be, mikor e szép darab 
repriz előadása alkalmából visszatér­
tek diadalmas életre az emlékünkben 
visszacsendülő dallamok, hogy besu­
gározzák sziveinket mélabus akkord­
jaikkal újra. Ünneplő, díszes ház volt 
s ahhoz méltón kiváló előadás. A 
régi operettet szeretettel, meleg szym- 
pathiával fogadta a közönség, mintha 
visszavágyakozott volna azokhoz az 
ősi, de tiszta vizű, kristályos forrá­
sokhoz, melyek szivének s lelkének 
egykor tápot adtak. Elfáradtan a sok, 
zajos effemer élvezettől szívesen, fel-

emelkedett érzésekkel ringattuk bele 
magunkat az ügyes meséjü, kedves 
darab zenéjének hullámaiba, melyek­
nek viharzó ereje mintha az örökszép 
diadalának hirdetője lett volna, mely 
nem repül el az idővel és koporsóját 
fel feszítve koronként visszajár hir­
detni halhatatlanságát az örökre szép­
nek. A darab gondos rendezésben, 
nagy sikerrel ment s meleg rokon­
szenvvel fordult a közönség Cseh 
Ferenc felé, ki mint Barinkay, hatal­
mas, szép ének hangjával biztosította 
a nehéz tenor parthie sikerét. Még 
nem a színpadé ez az ember, játékán 
meglátszik a simaság, közvetlenség 
hiánya, de ajakéról annál bensőbb 
érzéssel törnek magasra a dallamok, 
hogy azután megüljenek a közönség 
szive mélyén. Ehhez az ünnepi előadás­
hoz, mert ünnepivé tette azt a kö­
zönség meleg érdeklődése, a sikernek 
javarészét adta Sz. Pozsonyi Lenke 
Szaffi alakitója is, ki precíz, biztos 
játékának ép úgy bizonyságát adta 
mint énektudásának. Czipra cigány­
asszony szerepében feledhetetlen volt 
H. Serfőzi Etel is, ki méltón vette 
ki részét a sikerből. Miske Aranka 
jó Árzéna volt s Kertész mint Zsu­
pán nem jogtalanul kapott tapsokat.

Jack, a senki.
Folyó hó 8-ikán este hálás kö­

zönség előtt mutatta be a társulat ez 
ötletes, fordulatokban gazdag vígjá­
tékot. Vége se akart lenni a tapsnak 
s ünneplésnek s a Palásthy gondos 
rendezői keze nem hiába simogatta 
el a próbák alatt az előadás ráncait, 
kifogástalanul ment minden. Á darab 
tartalma vázlatban ez: Salvator fő­
herceg, hogy az emberi gyengesége­
ket tanulmányozhassa: pincér-mezbe 
búvik. Mint pincért fogadják fel egy 
gazdag, de törtető család megbosszu- 
lására, melynek a pincért, mint Sal­
vator főherceget mutatják be azzal a 
szándékkal, hogy aztán az ál-főher­
ceget, amikor a család compromittálta 
magát vele — leleplezzék. Temérdek 
ötletes, kacagtató helyzeten át elér­
kezik a pincér leleplezésének ideje is, 
mikor a váratlan csattanónál kisül, 
hogy a pincér tényleg főherceg. Á 
darab címszerepét Palásthy Sándor 
iátszta. A címszerepben újból elisme­
réssel adóztunk finom művészetének, 
mely ez alkalommal a raffinált ele- 
genciát, művészi simaságot, kifogás­
talan modort, fellépést s a sikerült 
külső alakítás mellett brilliáns játék­
modort s a szerep átérzését szipor- 
kázta, mint egy reflector, melynek 
sugaraiban megaranyozódik, megne- 
mesül az interieur is. Mellette H. 
Serfőzi Etel az, a társulatnak egyik 
ezermestere, escamoteurje, ki legmél­
tóbban kiérdemelte s kapta meg a 
tapsokat. Stylusos, egyéni és közvet­
len volt szerepében s a kiváló alakí­
tás lényegesen hozzájárult a siker­
hez. — A sikerből kivették részüket 
Magas, Szász Anna, Halasi Mariska. 
Sebestyén Bremer gróf szerepében 
nagy művészi gonddal öltözve jelent 
meg a színpadon s a mi társulatunk­
nál figyelemre kell méltatni az olyan 
törekvéseket, melyek a kifogástalan 
külső megjelenésre irányulnak.

Hamlet.
Valóban nagy és jelentős művé­

szi feladatot oldott meg színtársula­
tunk drámai személyzete a folyó hó 
9 ikén Schakespeare „Hamletijének 
előadásával. Nálunk nagyon ritkák s 
néptelenek a drámai esték s igy szinte 
csodálatos az érdeklődés, mely a jól 
ismert alkotás előadása iránt meg­
nyilvánult. Még örvendetesebb ennél 
az, hogy a közönség, mely kiváncsi­

ra be, házak

Sággal s érdeklődéssel jött el a drá­
mai estre, várakozásában egyáltalán 
nem csalódott s a szellemóriás csodá­
latos mélységű tragoediáját olyan 
előadásban s pontos rendezésben él­
vezhette végig, mely emlékezetessé 
teszi ezt a diadalt ért, nívós művészi 
próbálkozást mindenki számára, ki 
jelen volt az előadáson. A címszerep­
ben Szakács Andor lépett fel. Ezt a 
kiforrott művészembert, mint megír­
tuk róla már, a szerep tartalmának 
mély meglátása jellemzi Egyéni s 
invenciozus mindig s fel tudja szedni 
a szerep belső tartalmának mélysé­
geiből azokat a gyöngyöket, melyek­
nek felkutatása alól gyáván és ver­
ten futnak meg a drámai művészet 
olcsó hatásra dolgozó alakítói. Hamlet 
szerepének nehézségeit, alakítása ön­
állósága mellett is, könnyű erővel 
győzte le s mindvégig tanúi voltunk 
az ábrázolandó személylyel való azo- 
nulásának részletekben úgy, mint a 
nagy jelenésekben. Nagy volt azok­
ban a lelki elmélyülésekben, ahol 
csődöt mond a routin is, ha érzés, 
átértés nem jár vele. Semmisem volt 
benne a kezdetlegesség, merőben re­
produktív, előadó, dekorálni vágyó 
jellegéből, csupa érzés, szív és érvé­
nyesülés volt s igy méltán érdemelte 
ki ünnepeltetését. — A címszerepnek 
méltó keretet az ensemble adott, mely 
a darab ismerős főszerepeiben diadal­
hoz juttatta Halasi Mariskát, Magas 
Bélát, Palásthyt s egyáltalán az 
egész szereplő személyzetet, mely 
sikerrel dolgozott a nagy próbálko­
zásnál, hogy ennél több: jó előadás 
váljék belőle. És igy volt.

Erdészleány.

Folyó hó 10-ikén telt ház. Buch- 
binder »Erdészleány “-a ment. A rep­
riz előadása nem volt ment selejtes- 
ségektől, mindazonáltal a telt ház 
megcsudálta a jó hangulatot. Minka 
cigányleány szerepében Kassai Ró- 
zsikát ismertük meg, különösebb 
qualitások nélkül. — A közönség 
rendkívül nagy érdeklődést tanúsí­
tott az előadás iránt, ami csodálatos 
is. Hiszen nem oly régen ezt a da­
rabot jobb előadásban láthatták.
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A nSk boldogsága! 
A iKernyasszonyok 

büszkeségei 
A szülők öröme I

A férfinál a szép­
ség erőre s egész­
ségre mutat, a 
szellemet és éle­
tet boldogítja. A 
szépség a férfi­

mé! is egy biztos gazdagságot jelent, 
szabadlevelet képez, mely valamennyi

kaput kinyitni képes

Ez csak férfiakra szólhat. Mit panaszkod­
tok ti pattanások, durva bőr, kiélt arcz 
miatt, mikor oly könnyű szépnek lenni és 
szépnek maradni. Zuck°'*-szappan s 
Zuck">h-krém tényleg szépséget hoz, mert 
célja a teljes bőrápolás s a teljes bőr­
ápolás a drága egészséget hozza magá­
val. Daczára napi használat mellett olcsó, 
sokkal olcsóbb mint a drága hasztalan 

kosmetika.

Zíd!S!-stappaii ti “r/rc'fóSo1
lásban (ajándék)...................... 2.50 kor.

ZnckEÍ-krém IS T
Főraktár: Hrabóczy Kálmán dro­

gériájában Sátoraljaújhely.

TANÜGY.

Tanítók gyűlése.
A tZemplénmegyei Általános Tanító-

egyesi1
aplénmegyei 
ületu évi renrendes közgyűlése.

— A Zemplén tudósítójától. —
— dec. 9.

A „Zemplénmegyei Általános Ta­
nítóegyesület" folyó hó 7 ikén tartotta 
meg Sátoraljaújhelyben az áll. polgári 
leányiskolában évi rendes közgyűlé­
sét élénk közérdeklődés mellett.

A közgyűlést megelőzőleg a vá­
lasztmány tartott ülést, melyben a 
közgyűlés tárgyai lettek előkészítve. 
Hódossy Béla egyesületi elnök meg­
nyitván az ülést, üdvözli a megjelent 
választmányi tagokat. Örömmel je­
lenti, miszerint Vitt József a választ­
mány egyik legbuzgóbb és legtevé­
kenyebb tagja hosszas betegségéből 
felépült. A válaszmány egyhangú, 
lelkes hozzájárulásával üdvözli őt és 
kifejezést ad abbeli reményének, hogy 
az egyesület e kiváló tagja a jövőben 
is támogatni fogja az egyesületet 
hasznos munkálkodásával.

Örömmel jelenti továbbá, hogy 
a felsőkor újabb jelét adta tevékeny­
ségével az egyesület szellemi és anya­
gi dolgainak előbbre viteléhez, ami­
kor a „Zemplénmegyei Tanítók Háza" 
alapvagyonát újabban cOO koronával 
gyarapította. E szép és utánzásra 
méltó példával a derék nagymihályi 
kartársak járnak elől.

Bejelenti, hogy az egyesület által 
a Zemplénmegyei Tanítók Háza alap­
kamataiból kitűzött 3 pályamunka és 
3 ösztöndijpályázat ez idén sikerrel 
járt, amennyiben 2 kérdésre 4 pálya­
munka érkezett, melyek bíráló bizott­
ságnak kiadatnak. A 200 kor. ösztön­
díjat Szabó Sarolta Budapesten ta­
nuló IV. oszt. képzőnövendék nyerte el.

A választmányi gyűlés ezzel be­
fejezést nyert. 9 órakor kezdetét vette 
a közgyűlés, melyet Hodossy elnök 
a tanítósághoz intézett lelkes szavak­
kal nyitott meg; felhívja a tanító­
testület minden egyes tagját, hogy 
minden erkölcsi és szellemi eszközzel 
hasson oda, hogy a társadalmat a 
tanügygyel minél szorosabb kapcso­
latba hozva, szerettesse meg vele az 
iskolát, mint a nemzeti kultúra leg­
főbb tényezőjét. Tolmácsolta a vár­
megye főispánjának titkára, dr. Kontz 
Endre által küldött üdvözletét. Saj­
nálja, hogy gyengélkedése megfosztja 
őt a szokásos örömtől, hogy a tanító­
ság gyűlésén részt vegyen, de igy is 
biztosította a tanítóságot jóakaratáról 
és a tanügy állandó támogatásáról. 
A tanítóság lelkes éljenzéssel és kö­
szönettel fogadta e jóakaratu üzenetet.

Végezetül üdvözli Beregszászy 
István kir. tanfelügyelőt, nemcsak 
hogy tanácskozásainkból mindig a 
legnagyobb odaadással kiveszi részét, 
de amily szigorral és lelkiismeretes­
séggel ellenőrzi a tanító működését, 
épp oly jóakaratu tanácsadója és tá­
mogatója a tanítónak, ha erkölcsi 
vagy anyagi érdeke úgy kívánja.

A tanítóság hálás érzéssel ma­
gáévá tette az elnöki kijelentést,Imire a 
kir. tanfelügyelő szives köszönetét 
tolmácsolta.

Ezután sorra kerültek a közgyű­
lés tárgyai:

1. „Á történelem és földrajztaní­
tás szociálisvonatkozásai," felolvasta 
Veres Ferenc tanitóképző-intézeti ta­
nár. 2. „A népiskolai uj tanterv és 
utasítás és a tanítóképzés", felolvasta : 
Lechniczky Gyula tan.-képző-intézeti 
tanár. 3. „Á tanító nyugdíj törvény 
revíziója," előadta: Szabó Jakab igaz­
gató-tanító.

olcsó fe Miiező fizetési feltéted mellett.
Bővebb felvilágosítást ad:

Or. Bettelheim Mab ügyvéd Sátoraljaújhely, JCazinczy-u. 11.
igiteni. 
lem be 
lörzsö-

ste

RAKOVSZKY SÁNDOR
ruhafestő és tisztitó 

Sátoraljaújhely, Bercsényi-utcza 5. (Saját házában.)

Díszes női ruhákat, blúzokat, ruha aljakat, 
férfi ruhákat legszebben tisztit és fest bár­
mily színre, női ruhaszövetet guvliroz 
------------ — jutányos áron. —
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Mindhárom előadás a közgyűlés 
általános helyeslésével és tetszésével 
találkozott, az előadók határozati ja­
vaslatait egyhangúlag elfogadták s 
nekik tartalmas és tanulságos mun­
kálataikért jegyzőkönyvi elismerést és 
köszönetét szavazott a közgyűlés.

A közgyűlés elfogadta és ma­
gáévá tette Kőtse István egyesületi 
igazgatónak az egyesület működésé­
ről a számvizsgáló bizottságnak a 
Z T. H. állásáról, az egyesületi pénz­
tárak állapotáról és a pályadijak oda­
ítéléséről hozott határozatait.

Végezetül elfogadta Persenszky 
Károly szerencsi áll. elemi isk. igaz­
gatónak az Országos bizottság és Eöt­
vös alap tárgyában tett hasznos és
célszerű indítványát.

Délután 1 órakor ért véget a 
szép lefolyású közgyűlés, honnan a 
tagok nagyrésze Molnár Gyula isko­
lai igazgató és Gárdonyi József áll, 
isk. tanító által a Aovacsics-téle 
vendéglőben rendezett bankettre gyűl­
tek. A jó és Ízletes, Rudi remek ze­
néje mellett kedélyes közebéden szebb- 
nél-szebb hivatalos és nem hivatalos 
dikciók egész özöne gyönyökodtette 
a közönséget. Poharat emeltek a val . 
és közokt. miniszterért, a főispánért, 
tanfelügyelőért, egyesületi elnökért, 
előadókért stb. Ki kell azonban emel­
nem Veres Ferenc a nőkre mondott 
szellemes és humoros dikcióját és dr. 
Kontz Endre főispáni titkár komoly 
és magas szárnyalása tosztját, mely­
ben a tanítóság magasztos és fontos 
misszióját ecsetelte, ettől az alapvető 
munkától várja a haza erkölcsi és 
szellemi, de anyagi boldogulását is.

A kedélyes együttlétnek a késő 
délutáni órák vetettek véget. Sz. J.

vényes eljárás megejté86 utó° »>□- 
nősnek mondotta k' Jr-.? ck
a nagyszámú enyhítő körülmény^ 
figyelembevételével lw , női­
kor mellékbüntetésre UéUe Az Hé 
let ellen úgy az ügyén..mint
lőtt felebbezést jelentettek be.

EiEEEEEE®

| FIGYELEM!
■

KÖZGAZDASÁG.

* Borászati szakosztályi ülés. A 
Zemplénvármegyei Gazdasági Egye­
sület szőlészeti és borászati szakosz­
tálya folyó hó 15-ikén délután 2 
órakor ülést tart. Az ülés legfonto­
sabb tárgyát a tokaji borértékesítés 
megoldásának újabb — a múlt ülés­
ből kiküldött s folyó hó 7-én össze­
ült bizottság által a további tárgya­
lások alapjául elfogadott — terve­
zete képezendi.

még nem járatja, okvetlen fizesse 
elő január hó elsejével az elismert 
legjobb napilapot:

„ÜZ II3 5 lí G“-Pt.
Megrendelő czim:

„HZ UlSáB" Budapest.
Eeves példányok minden ujság- 

elárusitónál kaphatók.

nyílt Tér.')

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Érdekes rágalmazás! per. Dr. 
Sárváry Ferenc volt szerencsi ügy­
véd újabb érdekes perével foglalko­
zott folyó hó 7-én a sátoraljaújhelyi 
kir. törvényszék. Egy évvel ezelőtt 
Eiserth István főügyész-helyettes el­
ejtette a vádat egy oly perben, mely­
ben a panaszost dr. Sárváry képvi­
selte. Sárváry felebbezést jelentett be, 
melyben alaptalan rágalmazó kitéte­
lekkel illette a főügyész-helyettest. 
Az igazságügyminiszter felhatalma­
zására Eiserth nyomban megindította 
Sárváry ellen az eljárást hatóság el­
leni rágalmazás cimén. A tárgyalá­
son, melyen Ferenczy Sándor tör­
vényszéki bíró elnökölt, a közvádat 
Török Géza kir. ügyész képviselte. 
A büntető tanács tagjai Fejes Ernő 
s dr. Nagy Béla voltak. Dr. Sárváry 
maga védte magát. A bíróság a tör-

még eddig 
nem létezett

ISZEGO
SÁNDOR

karácsonyi nagy vásárja |
e hó végéig tart.

iBlusok
I Aljak

Pongyolák
Kosztümök
Női felöltők
Gyermekruhák
Fehérnemüek
Szőrmeáruk
Keztyük
Harisnyák
Nyakkendők

lövek
I Kötények
[zsebkendők

Szalagok
Csipkék
Hímzések
Kézimunkák 

és
Anyagok
és az összes 

czikkek

Igen sok 
czikk

fél árban 
is.
B

,OLLA
Wn tudomány mai állása!

szerint bebizonyítva aj 
létező legjobb 1

]ÉL g U M M I-
t különlegesé*^

tuczatanként
6 és 8 kor-ért

’kaptató:
| Eratéciy _

drogériájában,
' Saujhely.

IE
| Mindenkit érdekel, hogy
fej hol lehet a legolcsóbban

| órát ts ékszert vásárolni.
B Saját érdekében mindenki | 
ra már az első próbavásárlásnál j§ 
gj meggyőződhet arról, hogy | 
jjj csakis az alanti cégnél, 
y A vétel nem kötelező,
ti Ugyanott órák és éksze- g
ra rek javítása a legjobban és g 
y legolcsóbban eszközöltetnek, g 
ra Szives pártfogást kér
|gj kiváló tisztelettel [SJ

I Groszman Bertalan |
m órás és ékszerész |5|
ra Sátoraljaújhely, főutca, fitföl a Vadászkürt-tel szemben, jjjj

Reményi Vendel
többszörösen kitüntetett cipész üzlete 

Sárospatakon.

— Alapittatott 1869. évben. —»

Készít jótállás mellett hölgyek 
és urak részére legújabb divat 
szerinti czipőket és csizmákat.

Sátoraljaújhelyben a mérték­
vételt meghívásra magam esz­
közlöm, vidékről a láb körrajza 
és egy pár használt czipő kül­
dendő be.

Vidéki megrendelések utánvét 
mellett küldetnek meg.

December 11.

fiz ágybavizeléstől SSrtSSSr
„Ébredj fel“ törvényesen védett szerünk­
től. Kor és nem megadása szükséges, 

tudakozódás ingyen.
- lntit. Aesculap Nr. 482. ■■

REGENSBURG, Bajorország.

15/1909

Hirdetmény.
Alaómihályi község telekkönyvi betéteinek szerkesztésére 

kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886: XXIX., 1889 : 
XXXVIII. és az 1891 : XVI. t.-czikkekben előirt helyszíni eljá­
rás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 1909. évi de­
cember hó 20-ik napján, az azonosítás befejezte után pedig a 
bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak : , .
1. mindazok, akik a tjkvekben előforduló bejegyzésekre 

nézve ok adatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság 
előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjene 
meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák tel.

2. minda7ok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tarta­
nak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött 
határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézeendő szabályszerű e- 
advány utján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel-

0meik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, a 
pedig tkvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy
1 , ie«fi AXri yxtx t -óz 15—18. §-ai és 1889. éviöl az átírásra az 1886. évi XXIA. t. ez. x y

ívj XXXVIII. t.-cz. 5.6. 7. és 9. §-ai értelmében a szükséges ada- 
151 tokát megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a ki u - 
[fi] dött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az át- 
151 ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bi­
tó] zottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére 
151 engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón nem 
[ö érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték elengedés kedvezményé-

f5| tői is elesnek; és .......Kfl 3. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre
KI vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog va“ “yllváf' föl könyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzéssel terhelt
KI ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak torlését ké- 
Ba rclmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett 
KI kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a ISI bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Sátoraljaújhely, 1909. évi deczember hó 2.

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

A betétszerkesztő bizottság:

•) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Lapunk azon t. munkatársait, akik 

karácsonyi lapszámunk részére közle­
ményeket szántak — felkérjük, hogy 
azokat szerkesztőségünk elmére leg­
később folyó hó 18-ig beküldeni szíves­
kedjenek.

G. J. B kérdéssel most lapjaink túlon­
túl sokat foglalkoznak. Ez az oka, hogy 
mellőznünk kell a puskaporos levegőben.

Sági Ármin,
betétszerk. tkvezetó.

cE> <3>i: <3>i c=>

Hrdina Kálmán,
kir. albiró.

c=>|c=>

nr ^ph

Laptulajdonos:

Ebiért Gyula

„Zemplén Naptára11
Ara 1 korona.

- - - - - Kapható kiadóhivatalunkban. “
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az
ról Közismert

Hölgyek szenzácziója

KUN SOMA női divat 
áruháza

Sátoraljaújhely, foutcza 16. szám, (megyeházzal szemben.)
Miután alkalmam volt, óriási igen előnyös bevásárlást karácsonyi 
occasió-árukban eszközölni, b. tudomására adom a nagyérdemű 
hölgy közönségnek, hogy bevásárlásait karácsonyi ajándékok-
ban és egyéb szükségleteikben már most saját kényelmük szempont­

jából tolongás elkerülése miatt teljesíteni szíveskedjenek, mert

Kun Soma áruházai napota 400 vevő látogatja.
Az árak minden eddigi kiárusítás árait jóval felülmúlják. 
--------- 3E]g-yes reklimczikkek árai : ---------
Sima selyem 60 kr.-tól félj. Tennis flanel! 18 kp.
Csikós blousselyem 80 „ „ Kartonok 19 „
Taft selyem 78 „ „ 1 vég vászon 9 f. 75 kr.-tól telj.
Kuka szövetek 35 „ „ Barchettek ZZ „

Nagy választék fiié-, tüll- és légcsipkeszövetekből minden létező szín­
ben, — Ezeken kívül számos divatezikk, u. m. selymek, bársonyok, 
blous-szövetek stb. — Csepmentes posztó minden szinben bámulatos 
olcsó árban. — Óriási nagy raktár fehérnemüekben. — Mintákat kí­
vánatra ingyen és bérmentve küldök. — Vidéki megrendeléseket 

—............. .... bérmentve szállítok. ..................
Legolcsóbb bevásárlási forrás I Mélyen leszállított árak!

MUllM'ii karácsonyi rniiW
onl Ipar.

Torontáli csomózott szmirna szőnyegek
nagy választékban baphatók

BLUM GÉZA
bútor és szőnyeg-áruházában Sátoraljaújhelyben.

Megrendelhetők bármily nagyságban, színben és 
rajzban.

Minőség mintákkal és rajzokkal szívesen szolgálok, 
kívánságra személyesen is bemutatom.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlök.

= Áraim igen mérsékeltek. -------

így növekedett
a KAZINCi KÖSZÉN8ÁNYA R-T. V\^f6T

1903: 1904: 1905: 1906: 1907: 1908: években
5400 9600 6000 9600 10,600 11,800 waggon

évi termelése 1

Miért ?

irCl&jS'i

Mert a kazin.cI szén 
szobafütésre, kazántüzelésre, cséplésre 

egyaránt kitünően beválik.

flpyerési hirdetmény.
Varannón, a Főtéren levő 

házamat önkéntes árverésen el­
adom.

A ház tiszta jövedelme — le­
számítva adók, biztosítás és ja­
vítások — 1200 korona évente.

Kikiáltási ára 22600 korona.
Árverési határnap 1909. de- 

ezember 27., délelőtt 9 óra.
Guseó Péter,

tulajdonos.

Kiadó lakás.
A Központi Takarékpénztár 

tulajdonát képező, a Ttlzoltó-tér 
19. szám alatt lévő házában több 
rendbeli lakás azonnal kiadó.

Bővebb felvilágosítással szol­
gál a Sátoraljaújhelyi Központi 
Takarékpénztár, mint tulajdonos.

jtusárak.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy a marha árak 

csökkenóse folytán a husnemüeket mai naptól a követ­
kező árakban árusítom :

Marhahús kilója 40, 44, 48 és 52 krajezár
Sertéshús * ... 68 és 72
Borjúhús „ ... 62 és 76 8

Sátoraljaújhely, 1909. deczember 10.

Bolgáry.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

Szállitszakkörökben elismert legjobb, gyártmányú
Benzin , Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

— valamint Szivógázmotorokat. —

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkkal

a tényleges lóerő
óránként g* 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körut 41. 0 Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek.

Számtalan első dijakba!, diszohlevelekhel hitöntetve

KALMAR és ENGEL
ZZ motor és gépgyára zz
Budapest V., Lipót-körut 22.

Ajánlja úgy cséplőgép, mint malomüzemre 
legegyszerűbb benzinmotorjait, benzinloko- 
mobiljait, valamint szivógázmotorjait, me­
lyet V., Lipót körút 22. bármikor üzemben 

megtekinthetők.

Teljes jótállás kitűnő cséplésért!
Egyedül létező újdonság!

Ezen motorok egyenletes járásunk és bámulatos 
egyszerű szerkezetük folytán bármely legjárat­
lanabb ember által is azonnal könnyen kezel- 

................. hetők. ———

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Olcsó árak részletfizetésre.

Ágybavizelés.
Azonnali szabadulásért jótállás. 
Felvilágosítás díjtalan. Kor és 
nem megadandó I Fényes köszönd 

levelek. Orvosilag ajánlva.

„SANITAS" intézet
YELBURG P. 275. Bayern.

Védjegy: „Horgonyt4

Á Linimeaí. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél,
i,...............y osu 'l és meghűléseknél.. ...................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony11 védjegygyel 
és a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
f ’ Prágában, Elisabcthstrasso 5 neu.
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Meghívó.
A bodrogközi Tiszaszabályozó társulat 

t. tagjait folyó évi deczember hónap 22-én 
(szerdán) d. e. 10 órára Perbenyikbe, a 
nyesési nagyterembe a f. évi október hónap 
22-én tartott társulati közgyűlés 4. c) számú 
határozatából folyólag

rendkívüli közgyűlésre
hívom össze.

A közgyűlés egyetlen tárgya a teherviselési arány- 
kulcscsal összefüggő kérdések tárgyalása s e tekintetben 
való javaslattétel végett egy bizottság szervezése s a bi­
zottság tagjainak megválasztása.

Perbenyik, 1909. évi november hó 29-én.

Hazafias üdvözlettel:

Gróf Mailáih József,
t. elnök.
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Fogtechnikai műterem.
Sátoraljaújhely. — (Külön bejárattal.) — Jókaí-utca 41.

Fogak és fogsorok szájpadlás nélkül. — Aranyfogkoro-
nák^aran^hidafe^^ág^mindennemüJkauoBuj^fogz^tok.

A gyökerek eltávolítása fölösleges.
Javításokat és régi fogsorok átalakítását is elfogad.

STEECZ TIEIbTŐ,
műfogász.
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Első Sátoraljaújhelyi Mechanikai Hordógyár ||
Deutsch, Blum és Társai

SÁTORALJAÚJHELY.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. figyelmébe 
ajánlani tetemesen meguagyabbitott és gőzgépekkel 
berendezett

Hordógyárunkat,
hol bor, sör, szesz, likőrös, szörp, olaj és petroleumos 
hordók minden nagyságban készíttetnek. y ,

Elvállalunk szesz és sörgyárak berendezései, va­
lamint szüretelő edények készítését és minden e szak­
mába vágó munkákat.

Kiváló tisztelettel:
Első Sátoraljaújhelyi Mechanikai Hordógyár

DEUTSCH, BLUM ÉS TÁRSAI

(Ezelőtt: Deutsch Adolf és Simon.)
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MEGHÍVÓ. I
B Sátoraljaújhelyi Takarékpénztár |

t. részvényesei

folyó évi deczember 30-án d. u. 3 órakor g
az intézet heiyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésre |
tisztelettel meghivatnak.

Sátoraljaújhely, 1909. decz. hó 2-án.
Az igazgatóság.

Tárgy:

Az alapszabályok 33. §-ának módosítása.

000000000101000000

3319/1909. tk. szám.

Hirdetmény.
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A Bányapataka község urb. erdő és legelő elkülönítése 
folytán a közös urb. erdő és legelő telekkönyvezése eszközöl­
tetett ; ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre
az 1886 : XXIX., 1889 : XXXVIII. t.-cz. és az 1891 : X\I. 
t.-cz. a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését ren­
delik, az 1892 : XXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a tkvi 
bejegyzések hely esb bitesé vei kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. Hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15. és 

17. S-ai alapján, ide értve e §-oknak az 1889. évi XXXVili. 
t.-cz*. 5. és 6. §-aiban és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. a) pont- 
j ában foglalt kiegészítését is, valamint az 1889. évi XXXVIII. 
t-cz. 7. §-a és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. §-ának b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi XXIX. t.-cz. 
22. § a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutatják, e 
végből törlési keresetükt 6 (hat) hónap alatt, vagyis 1910. évi 
június hó 20-ik napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák 
be mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, ki 
időközben nyilvánkünyvi jogot szerzett, hátrányaira nem szol-
8 2. Hogy mindazok, akik 1886. évi XXIX*
S-aitiak esetében ide értve az utóbbi §-nak az 1889. évi XXX Vili. 
t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges bir­
tokos tulajdonjogának bejegyzése elleneben ellentmondással élni 
kívánnak, írásbeli ellentmondásukalhat (6) hónap alatt, vagyis 
1910. évi junius hó 20-ik napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
eltelte után ellentmondások többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakítása tárgyá­
ban tett intézkedések által, nemkülönben azok, akik az 1. és 
2-ik pontban körülírt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. 
szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogukat bármely irányban sértve 
vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 
1889. évi XXXVIII. t.-ez. 16. §-a alapján történt bejegyzését 
sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a tkvi hatósághoz hat (6) hónap alatt, vagyis 1910. 
évi junius hó 20-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után az átala­
kításkor közbejött téves bevezetésből származó bárminemű igé­
nyeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csakis időköz­
ben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak
sérelme nélkül támadhatják meg. . .

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik u hitelesítő 
bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben 
azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy 
ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket átvehetik a tkvi 
hatóságnál.

Varannó, kir. jbiróság mint tkvi hatóság, 1909. decz. 1-én.

Kail, kir. járásbiró.

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a „Zemplén" könyvnyomtató intézetében.


